

■ 一带一路

中国已成为泰国榴莲出口增速最快的目的地,当地官员感叹——

“有了中国市场,我们走上了致富路”

泰国北部程逸府拉叻县城中心的华冬市场上,几十个榴莲摊位一字排开,摆着当地最著名的玲珑榴莲,不少游客围在摊位前品尝购买。

“以拉叻县为例,这里80%的人口从事农业,其中50%种植榴莲,玲珑榴莲价格高、销路好,每

个果园收入都在300万—700万泰铢之间,我们县农户的收入比其他地区要高很多。”拉叻县副县长塔萨奈对记者颇有感慨地说,“每年到了水果收获季节,许多中国客商就会前来收购榴莲。有了中国市场,我们走上了致富路。”

根据泰国商务部公

布的数据,今年1月至4月,泰国累计向中国出口新鲜水果价值6.68亿美元,同比大幅增长152.7%,其中榴莲出口总值达4.18亿美元。泰国商务部副部长楚缇玛表示,“中国是泰国榴莲最重要的出口市场之一,预计2019年出口额将继续攀升。”

目前,中国允许从40多个国家进口水果,泰国是中国允许进口水果品种最多的国家,有榴莲、山竹等20多种。泰国榴莲、山竹等水果更多地走进中国寻常百姓家,这极大带动了泰国农民脱贫致富。

在尖竹汶府的巴依榴莲园,果农威谦高兴地

告诉记者,中国客商每年都来订购榴莲,其间各水果加工厂再进行市场竞争,果农对榴莲的销售有了更多的选择,“中国采购商不仅采购数量多,也使榴莲的价格上涨,果农、收购商、加工厂、出口商都挣到了钱”。

《人民日报》记者 孙广勇

■ 消除贫困共同富裕

打开山门拥抱文明

编者按:“直过民族”是指从原始社会末期或奴隶社会直接过渡到社会主义社会的人口较少民族。云南省内有独龙、德昂、基诺、怒、布朗、景颇、傈僳、拉祜、佤等9个“直过民族”。“直过民族”和人口较少民族深度贫困地区是云南省脱贫攻坚的重中之重。近年来,云南省采取超常规举措,精准施策,探索出了“一个民族一个行动计划”的具有云南特色的脱贫攻坚之路。本期继续推出“‘直过民族’脱贫攻坚”系列报道,与读者一起分享他们的脱贫故事。



幸福快乐的基诺族儿童 黄胜三 摄

新中国成立前,云南省西双版纳傣族自治州景洪市基诺山乡的基诺族还处于原始社会末期,没有商品观念。那时候,人们种地一起种,打猎一起打,收获的粮食和猎物平均分配,生活水平极低:住茅草房,家里主要的居家用品,就是几口铁锅、一两杆猎枪。

70年来,基诺族跨越了人类历史上千年的发展历史。近年来更是打开山门,拥抱现代文明。

西双版纳是旅游胜地。离州府景洪较近的基诺山乡,近水楼台先得月,依托最古老的基诺族村寨之一巴坡村建设了基

诺山寨景区。整个景区的员工多数是基诺族村民。有的负责解说,有的负责迎宾,有的演示国家级非遗项目“基诺大鼓舞”或竹制传统乐器“奇科阿咪”。车杰是“景区长老”,他负责主持祭大鼓仪式及基诺族男孩的成人礼。

旅游带动了当地村寨脱贫致富。车杰介绍,在景区工作的村民有60多人,每月有两三千元到四五千元不等的收入。景区每年给巴坡村分红30余万元,还设置了一批免费摊位,让村民出售水果、蜂蜜等土特产品。

景区外的村民也做起民宿、餐饮等旅游服

务业。巴飘村的姿梅花费约30万元,新盖了一栋基诺族特色农家乐。她憧憬着:“希望来基诺山的游客越来越多!”

基诺山乡政府介绍,2018年,基诺山寨景区接待游客近17万人;今年前5个月,景区接待游客已超过10万人,同比大幅增长。

除了发展乡村旅游,多年来,在各级政府的帮助下,基诺族群众还积极开发热区资源,种植橡胶、茶叶、砂仁和水果,养殖生猪、家禽和蜜蜂,培育起现代特色产业。

2018年,基诺山乡农民人均纯收入11757元,全乡贫困户仅剩34户79人,贫困发生率降至0.68%。

今年4月,基诺族宣告“整族脱贫”。

如今的基诺山每个村寨都通路、通水、通电、通电视、通4G网络,家家住上了安居房,发展了特色产业,学生上学、民众看病有了保障。全乡户均拥有摩托车1.5辆,三分之一的农户有了小汽车。曾经贫穷落后的偏远山乡,呈现出一派欣欣向荣的景象。

新华社记者 李自良

■ 经济简讯

云茶大数据中心成立

日前,以“赋能·云茶”为主题的云茶研究院成立,云茶大数据中心同日启动。

云茶研究院由云茶产业投资集团投资组建,是中国西南地区首家非官方茶产业研究和服务机构。

云茶大数据中心项目建成后,将通过大数据的运用和存储,为茶企提供真实准确的用户样本,减少盲目生产,降

低成本;通过“区块链+产品溯源”,提供不可篡改的防伪技术,把茶产品的生产地、生产商、运输、销售一一记录在区块链上,让消费者可以清楚有效地了解生产流通环节及产品真伪;利用“人工智能服务”建设智慧茶园,启动茶园数据化、智能化的管理工作,提升茶园收益。

记者 陈静

中越(老街)国际贸易交易会在昆招商推介

日前,2019年第十九届中越(老街)国际贸易交易会在昆明举行招商推介会。

第十九届中越(老街)国际贸易交易会将于11月12日至11月17日在越南老街省老街市金城工业商贸区金城会展中心举行。交易会预

设展位800个,除中国企业和越南企业外,交易会还将邀请其他国家和地区的企业参展。参展的商品主要包括农林水产品、机器设备、原材料、化工产品、建筑材料、家用电器、鞋类、日用品、手工艺品等。

记者 刘子语



打洛边境游升温

云南西双版纳傣族自治州勐海打洛口岸和中缅第一村——勐景来,民族风情浓郁、自然风光秀美,边境游吸引了游人前来观光体验。8月以来,边境游在暑期不断升温,旅游客流明显增长,打洛口岸、中缅第一村等著名景区景点成为游人的网红打卡地。图为游人在勐海打洛口岸中缅界碑前参观留影。

记者 杨峥 摄影报道